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Στρεπτόκοκκος: Τα συμπτώματα «καμπανάκι»
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Υγεία και ιατρικά θέματα

Ο στρεπτόκοκκος είναι μια βακτηριακή λοίμωξη που κύριο γνώρισμα έχει τον 
έντονο πόνο στον λαιμό.
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Όσοι έχουν μικρά παιδιά είναι πιο εξοικειωμένοι με αυτήν την κατάσταση καθώς ο 
στρεπτόκοκκος μεταδίδεται εύκολα στο σχολικό περιβάλλον. Ωστόσο, αυτό δεν 
σημαίνει πως δεν μπορεί να επηρεάσει και ανθρώπους σε μεγαλύτερη ηλικία που 
ταλαιπωρούνται εξίσου.

Ο στρεπτόκοκκος, σύμφωνα με το news4health.gr, μεταδίδεται κυρίως από την 
άμεση επαφή με τις εκκρίσεις του αναπνευστικού του αρρώστου, αυτό σημαίνει 
πως αυτός που νοσεί μεταδίδει τον ιό με τον βήχα και το φτέρνισμα.

Εκτός από τον απλό στρεπτόκοκκο υπάρχει και ο στρεπτόκοκκος της ομάδας Α, ο 
οποίος είναι γνωστός και ως πυογόνος στρεπτόκοκκος ή GAS (Group A 
Streptococcus), σύμφωνα με τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) καθώς 
είναι ένα βακτήριο που μπορεί να προκαλέσει διάφορες λοιμώξεις στον άνθρωπο, 
συνήθως ήπιες αλλά σε σπάνιες περιπτώσεις πολύ σοβαρές, ακόμη και 
θανατηφόρες αν δεν αντιμετωπιστούν κατάλληλα.

Σε ένα μικρό ποσοστό (1% – 5%) ατόμων το βακτήριο εντοπίζεται στον φάρυγγα ή 
το δέρμα τους ή και σε άλλα σημεία, χωρίς να νοσούν, αποτελούν δηλαδή αυτά τα 
άτομα υγιείς φορείς του βακτηρίου.

Μεταδίδεται μέσω των μολυσμένων σταγονιδίων από τις εκκρίσεις ασθενών, της 
επαφής με επιμολυσμένες επιφάνειες, την επαφή με μολυσμένες δερματικές βλάβες 
ασθενών και από υγιείς φορείς του βακτηρίου. Μεταδίδεται πολύ πιο εύκολα από 



άτομα που είναι συμπωματικά και νοσούν, παρά από υγιείς φορείς του βακτηρίου.

Συμπτώματα «καμπανάκι»

Τα συμπτώματα που εκδηλώνει ο στρεπτόκοκκος είναι τα εξής:
Πόνος στον λαιμό που συνήθως εκδηλώνεται απροειδοποίητα
Έντονος πόνος όταν καταπίνετε
Κόκκινες και πρησμένες αμυγδαλές, μερικές φορές με λευκές κηλίδες ή ραβδώσεις 
με πύον
Μικροσκοπικές κόκκινες κηλίδες στην περιοχή στο πίσω μέρος της οροφής του 
στόματος (στην μαλακή, ή στην σκληρή υπερώα)
Πρήξιμο των λεμφαδένων στον λαιμό
Πυρετός που συνοδεύεται από πονοκέφαλο
Στα μικρά παιδιά παρατηρούνται ναυτία ή εμετός
Από την άλλη ο στρεπτόκοκκος ομάδας Α συνήθως προκαλεί λοιμώξεις, όπως 
φαρυγγοαμυγδαλίτιδα (strep throat), πυρετό και δερματικό εξάνθημα, γνωστό ως 
οστρακιά (scarlet fever), δερματικές λοιμώξεις, όπως μολυσματικό κηρίο 
(impetigo) και κυτταρίτιδα (cellulitis), δηλαδή φλεγμονή της επιδερμίδας και του 
υποδόριου λίπους.

Σε κάποιες περιπτώσεις εάν η στρεπτοκοκκική λοίμωξη δεν θεραπευτεί με τα 
κατάλληλα αντιβιοτικά μπορεί να οδηγήσει σε σοβαρές επιπλοκές όπως προσβολή 
των νεφρών (μεταστρεπτοκοκκική σπειραματονεφρίτιδα) ή της καρδιάς 
(ρευματικός πυρετός).

Τι πρέπει να προσέχουν οι γονείς;

Οι λοιμώξεις από στρεπτόκοκκο προκαλούν διάφορα συμπτώματα όπως πονόλαιμο, 
πυρετό, ρίγη και μυϊκούς πόνους. Εάν το παιδί σας εμφανίζει αδιαθεσία, θα πρέπει 
να επικοινωνήσετε με τον γιατρό σας.

Επικοινωνήστε με τον γιατρό σας εάν:

Τα συμπτώματα του παιδιού δεν παρουσιάζουν βελτίωση
Το παιδί σας τρώει λιγότερο από το κανονικό
Το παιδί σας παρουσιάζει σημάδια αφυδάτωσης
Το μωρό σας είναι κάτω των 3 μηνών και έχει θερμοκρασία 38℃ ή είναι 
μεγαλύτερο από 3 μηνών και έχει θερμοκρασία 39 ℃ ή υψηλότερη
Το παιδί σας φαίνεται πολύ κουρασμένο ή ευερέθιστο
Πώς μπορείτε να σταματήσετε την εξάπλωση των λοιμώξεων;

Η καλή υγιεινή των χεριών και η τήρηση των μέτρων ατομικής προστασίας είναι 



σημαντική για να σταματήσει η εξάπλωση του παθογόνου.

Μαθαίνοντας στο παιδί σας πώς να πλένει σωστά τα χέρια του με σαπούνι και 
ζεστό νερό για 20 τουλάχιστον δευτερόλεπτα, να χρησιμοποιεί χαρτομάντιλο για 
τον βήχα και το φτάρνισμα και να μένει μακριά από τους άλλους όταν αισθάνεται 
αδιαθεσία, μειώνετε τον κίνδυνο μετάδοσης και νόσησης από λοιμώξεις.
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